

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

**кандидата исторических наук Кискидосовой Татьяны Александровны  
на рукопись диссертации Ширап Регины Олеговны «Социокультурное  
развитие г. Кызыла – столицы Тувинской автономной области (1944-  
1961 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности  
07.00.02. – Отечественная история**

Проблема города является традиционной для исторической науки. Это объясняется той выдающейся ролью, которую город играл и продолжает играть в развитии общества. В условиях все возрастающего интереса к городоведческой проблематике становится актуальным изучение социокультурного развития провинциальных городов в советскую эпоху. Особый интерес представляет изучение роли города в жизни кочевых народов Сибири. Исследование темы в региональном аспекте, изучение исторического опыта освоения и специфики Тувы, не выводимой за рамки из общероссийских и общесоюзных тенденций, позволит дать ценный материал для разработки научно-обоснованной программы развития региона.

Диссертация Регины Олеговны Ширап посвящена социокультурному развитию города Кызыла в 1944 – 1961 гг. Актуальность диссертационного исследования не вызывает сомнений. В новых условиях в Кызыле протекали динамичные процессы, способствовавшие трансформации всех сфер жизни населения. За короткий срок в городе была создана городская инфраструктура, возникли промышленные и торговые предприятия, появились культурные учреждения. Изучение повседневной жизни горожан позволяет отразить разнообразие социального развития и пополнить историческую науку новыми конкретными фактами и материалами.

Диссертация имеет классическую структуру и состоит из введения, двух глав (10 параграфов), заключения, списка источников и литературы,

приложений. Структура диссертационной работы логически выстроена, что позволило автору доказать положения, выносимые на защиту.

Во введении диссертации присутствуют все необходимые традиционные составляющие, т.е. отражена актуальность темы исследования, определена степень изученности темы, обозначены объект и предмет исследования, сформулированы цели и задачи работы, очерчены хронологические и территориальные рамки, охарактеризованы методология исследования и источниковая база, обоснована новизна исследования, выделены основные положения работы, выносимые на защиту, дана характеристика теоретической и практической значимости работы, приведена информация об апробации полученных результатов и структуре работы.

Цель диссертационного исследования состоит в комплексном изучении социокультурного развития г. Кызыла в 1944 – 1961 гг. Поставленная в диссертации цель вполне обоснована, а выдвинутые для ее решения задачи, в целом, не вызывают возражений и имеют существенное значение для развития исторической науки.

Источниковая база исследования включает обширный комплекс разных типов источников, дифференцированный в соответствии с их основными признаками. Привлечение солидного массива источниковой базы позволило диссертанту решить поставленные задачи.

Методологической базой исследования являются принципы историзма, системности и научной объективности. Диссертант обосновывает их применение в рамках своей работы. Автор доказывает использование в диссертационной работе ряда специальных методов исторической науки (проблемно-хронологический, статистический), а также метода устной истории.

Научная новизна работы состоит в том, что впервые предпринята попытка специального локально-исторического исследования социокультурного развития г. Кызыла в первое десятилетие после

добровольного вхождения Тувы в состав СССР. В научный оборот введен большой объем разносторонних материалов архивов, периодической печати, статистики, визуальных источников и устной истории. Диссертант уделил внимание таким вопросам, которые ранее не были предметом специального исследования, как состояние и эволюция жилищного строительства, благоустройство, торговля, санитарно-гигиеническое состояние, образование, здравоохранение и культурная жизнь в Кызыле. В диссертации рассмотрены основные проблемы, характерные для малых городов в период начального строительства социалистического строительства с учетом национально-культурных особенностей местного населения.

Диссертация обладает логичной структурой, разумным объемом изложения полученных результатов. Основное содержание диссертации позволяет ее автору решить поставленные во введении задачи.

В первой главе «Социально-экономическое развитие г. Кызыла – столицы Тувинской автономной области (1944-1961 гг.)» рассмотрены преобразования г. Кызыла после добровольного вхождения в состав СССР, социально-демографическое развитие города, социально-экономические условия и основные направления городского благоустройства. На основе обширного фактического материала соискателем охарактеризован уровень обеспеченности горожан продовольственными и промышленными товарами. Автор утверждает, что «визуальные источники позволяют проследить положительную динамику в градостроительном облике города второй половины 1950-х гг.» (с. 91). При этом диссертант не уточняет, каким образом визуальные источники позволили проследить положительные изменения во внешнем облике города. На стр. 106 соискатель отмечает, что «в результате наводнения 1945 г. погибли жители города, однако вслух об этом в обществе не говорили», остается непонятным, какой источник информации положен в основу данного заключения. Основываясь на многочисленных примерах, исследователь считает, что развитие

благоустройства Кызыла проходило в сложных условиях масштабного форсированного строительства (с. 108).

Основываясь на результатах, полученных в ходе исследования, Р. О. Ширап приходит к выводу об изменении этнической картины города. «Увеличение численности населения за счет трудоспособного населения способствовало созданию благоприятной атмосферы в межличностных отношениях внутри города» (с. 129). Соискатель отмечает, что в рассматриваемый период «заключалось большое количество брачных союзов между представителями разных национальностей» (с. 130). Однако подобный вывод автора требует дополнительного освещения и приведения статистических данных о межнациональных браках.

Во второй главе «Социокультурные перемены в жизни населения г. Кызыла (1944-1961 гг.)» значительная роль отведена г. Кызылу как центру культуры Тувинской автономной области через деятельность образовательных и культурно-досуговых учреждений. Диссертант анализирует развитие системы образования и культурной жизни горожан, а также выявляет изменения в области здравоохранения. В конце второй главы Р. О. Ширап приходит к выводу, что за сравнительно короткий срок произошли позитивные изменения в системе образования и здравоохранения, а также в культурной жизни горожан. Успехи в развитии народного образования способствовали «процессу зарождения тувинской национальной литературы и изобразительного искусства, которые отражали повседневную жизнь новой советской Тувы» (с. 180). Модернизационные процессы позитивно сказались на развитии медицины в регионе. В то же время диссертант отмечает, что наряду с положительными результатами в сфере здравоохранения, оставались нерешенными вопросы по преодолению социальных болезней, проведению профилактических мероприятий с населением и т.д. (с. 203).

В заключении подведены итоги исследования, сформулированы основные выводы. Заключение позволяет говорить об успешном достижении

цели и задач исследования. В целом соискателю в диссертационном исследовании удалось рассмотреть социокультурное развитие Кызыла и его населения в 1944-1961 гг., выявить региональные особенности, проследить динамику социально-демографического развития и изменения в культурно-бытовой сфере.

Диссертация Регины Олеговны Ширап, как и большинство научно-квалификационных работ, не свободна от некоторых замечаний.

1. Несмотря на широкий круг заявленных проблем, в историографический обзор не были включены значимые работы (например: Букин С. С. Опыт социально-бытового развития городов Сибири (вторая половина 1940-1950-е гг.). Новосибирск: Наука: Сиб. отд-е, 1991. 237 с.; Косякова Е. И. Новый быт советского Чикаго: очерки городской повседневности Новосибирска между войнами. Новосибирск: Сибирская горница, 2006. 232 с.; Лейбович О. В. В городе М. Очерки социальной повседневности советской провинции в 40-50-х гг. М.: РОССПЭН, 2008. 295 с.; Букин С. С., Исаев В. И. Проблемы и задачи исследования повседневности городского населения Сибири в XX – начале XXI вв. // Социальная сфера и повседневность сибирского города (XX – начало XXI вв.). Новосибирск: Параллель, 2007. С. 3-56; Они же. Новосибирцы. Очерки истории повседневной жизни. Конец XIX – начало XXI вв. Новосибирск: Сиб. науч. изд-во, 2008. 270 с.; Они же. Жилищная проблема в городах Сибири (1920-1960-е гг.). Новосибирск: Параллель, 2009. 198 с.; Анкудинова Т. В. История становления и развития г. Горно-Алтайска в первой половине XX в. в отечественной историографии: состояние проблемы // Мир Евразии. 2010. № 1 (8). С. 2-8; Жидченко А. В., Рыженко В. Г. История повседневной жизни омского города нефтяников в 1950-60-е гг. Омск: Изд-во Омского ун-та, 2015. 481 с. и др.).

2. Регина Олеговна Ширап не отразила свое знакомство с зарубежными исследованиями, имеющими отношение к предмету диссертации (например: Sh. Fitzpatrick *Everyday Stalinism: Ordinary Life in Extraordinary Times: Soviet*

Russia in the 1930s. Oxford: Oxford University Press, 1999. 274 p.; The History of Everyday Life: Reconstructing Historical Experiences and Ways of Life / ed. A. Ludtke, Princeton, 1995. 336 p.; St. Kotkin Magnetic Mountain: Stalinism as a Civilization. Berkeley: University of California Press, 1995. 639 p.; V. Z. Goldman Women, the State and Revolution: Soviet Family policy and Social Life. 1917-1936. Cambridge: Cambridge University Press, 1993. 351 p.; V. Dunham In Stalin's time. Middleclass values in Soviet fiction. Cambridge: Cambridge University Press, 1976. 288 p.).

3. В диссертации не используются материалы по другим городам национальных регионов Сибири, которые позволили бы диссертанту рассмотреть изучение процесса в сравнении (например, провести сравнительный анализ различных аспектов социокультурного развития Кызыла с Абаканом, Горно-Алтайском, Улан-Удэ или Якутском в рассматриваемый период).

4. В тексте есть опечатки (с. 19, 42, 55, 82, 86, 110, 142, 145, 157, 179, 189, 234), неудачные стилистические обороты или фразы (с. 101, 102, 106, 135, 157, 193).

Указанные замечания принципиально не влияют на благоприятное впечатление от проделанной диссертационной работы. Можно утверждать, что диссертация Регины Олеговны Ширап выполнена на актуальную тему, представляет собой логически законченное исследование, имеет научное и практическое значение. Диссертант провел значительную работу по сбору, систематизации и анализу документов и материалов, многие из которых впервые вводятся в научный оборот.

Практическая и научная значимость полученных результатов заключается в возможности их использования при создании работ, посвященных истории повседневной жизни сибирского города в эпоху модернизации. Материалы и основные выводы диссертации могут привлекаться при подготовке обобщающих трудов по истории Тувы, при

чтении лекций по отечественной истории XX века и спецкурсов по социальной и исторической антропологии.

Результаты исследования диссертанта прошли апробацию на конференциях разного уровня. По теме исследования автор имеет 14 публикаций, из которых 4 опубликованы в рецензируемых научных журналах из списка ВАК. Автореферат диссертации отражает содержание и основные положения исследования.

Диссертация соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 и отвечает требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, а ее автор – Ширап Регина Олеговна, – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Официальный оппонент – Кискидосова Татьяна Александровна,  
кандидат исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная  
история, заведующий сектором истории Государственного бюджетного  
научно-исследовательского института Республики Хакасия  
«Хакасский научно-исследовательский институт  
языка, литературы и истории»

14.09.2020 г.

Адрес организации, в которой работает лицо, предоставившее отзыв:

655017, г. Абакан, ул. Щетинкина, 23.

Тел/факс: 8(3902)22-31-71.

E-mail: [khaknauka@yandex.ru](mailto:khaknauka@yandex.ru)

*подтверждаю подпись ученой степени Ширап Регина Олеговна*

